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Collège Moulay 
Abderrahmane  

Equations et inéquations :  

Exercices des examens régionaux  

Tanger - Tétouan – el Hoceima 
Pr. ESSADKI Abdeslam 

3APIC 

 

Exercice 1 : (2023) 

1) Résoudre l'équation :   √𝟑 (𝒙 − √𝟑 ) = 𝟓 

2) Résoudre l'équation :  

(
 𝒙 

𝟐
+ 𝟓) (𝟐𝒙 −

 𝟑 

𝟒
) = 𝟎 

3) Résoudre l'inéquation :  𝟓𝒙 + 𝟔 < 𝟑𝒙 + 𝟐  
puis représenter les solutions sur la droite 

graduée ci-dessous. 

 
Exercice 2 : (2022) 

1) a. Résoudre l'équation : 

𝟑(𝒙 + 𝟐) − 𝟓 = −𝟐𝒙 

    b. Résoudre l'équation :  

(𝟑 − 𝒙)(𝟐𝒙 − √𝟓) = 𝟎 

2) a. Résoudre l'inéquation : 
 𝒙 

𝟐
+

𝟏𝟑

𝟏𝟎
≤

 𝒙 

𝟓
+ 𝟏 

b. représenter les solutions sur une droite 

graduée. 

Exercice 3 : (2021) 

1) a. Résoudre l'équation suivante : 

𝟓𝒙 − 𝟏𝟓 = −𝟐𝒙 − 𝟏 

    b. Résoudre l'équation suivante :  
𝟐𝒙

𝟑
− 𝟏 =

𝟑𝒙

𝟐
−

 𝟓 

𝟔
 

    c. Résoudre l'équation suivante :  

(𝟒𝒙 − √𝟓)(−𝟐𝒙 + 𝟔) = 𝟎 

2) Résoudre l'inéquation et représenter les 

solutions sur une droite graduée :  

𝟐(𝟑𝒙 − 𝟏) + 𝟏 > 𝟒𝒙 − 𝟓  
Exercice 4 : (2019) 

1) a. Résoudre l'équation suivante :  

𝟐(𝟑𝒙 − 𝟓) = 𝟐𝒙 − 𝟏 

    b. Résoudre l'équation suivante : 

(𝒙 + 𝟔)(𝟑𝒙 − 𝟒) = 𝟎 

2) Résoudre l'inéquation et représenter les 

solutions sur une droite graduée : 
𝒙 + 𝟏

𝟑
≤

𝟏𝟒 − 𝒙

𝟔
 

 

Exercice 5 : (2018) 

1) Résoudre les équations suivantes :  

    a.     𝟓𝒙 − 𝟑 = 𝟐𝟕  

    b.    (𝟐𝒙 − √𝟑)(𝟐𝒙 + 𝟏) = 𝟎  

2) Résoudre l'inéquation : 
𝒙 + 𝟏

𝟓
+

𝒙 − 𝟑

𝟏𝟎
<

 𝟏 

𝟐
 

Exercice 6 : (2017) 

1) Résoudre les équations suivantes :  

a. 𝟑𝒙 − 𝟓 = 𝟐𝟎 − 𝟐𝒙  

b. (𝒙 − 𝟗)(𝟑𝒙 + 𝟐) = 𝟎 

2) a. Résoudre l'inéquation : 𝟖𝒙 − 𝟏𝟐 ≤ 𝟓𝒙  

b. Représenter les solutions sur une droite 

graduée.  

Exercice 7 : (2016) 

1) Résoudre les équations suivantes :  

a. 𝟑𝒙 = 𝟓 − 𝟐𝒙  
b. (𝟐𝒙 − 𝟑)𝟐 − 𝒙𝟐 = 𝟎  

2) Résoudre l'inéquation :  𝟑𝒙 ≤ 𝟓 − 𝟐𝒙  

Exercice 8 : (2015) 

1) Résoudre les équations suivantes :  

a. 𝟓𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟔𝟐  
b. 𝒙𝟐 − 𝟗 = 𝟎  

2) Résoudre l'inéquation 𝟐𝒙 − 𝟑 ≤ 𝟎 , 
 Et représenter les solutions sur une droite 

graduée. 

Exercice 9 : (2014) 

1) Résoudre l'équation : 𝟓𝒙 − 𝟒 = 𝟑𝒙 − 𝟏  

2) Résoudre l'inéquation : 𝟓𝒙 − 𝟒 ≥ 𝟑𝒙 − 𝟏 , 
et représenter les solutions sur une droite 

graduée.  

3) Est-ce que 𝟏 − √𝟑 est une solution de 

l'équation (𝟏 + √𝟑)𝒙 + 𝟐 = 𝟎 ? justifier.  

Exercice 10 : (2013) 

1) Résoudre les équations suivantes :  

a. 𝟑𝒙 − 𝟏 = 𝟐𝒙 + 𝟏  

b. (𝟐𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐) = 𝟎  

2) Est-ce que − 
 𝟐 

𝟑
 est une solution de 

l'inéquation : −𝟐𝒙 + 𝟑 < 𝟓 ? justifier.  
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Exercice 1 : (2023) 

Solution : 

1) On a :             √𝟑(𝒙 − √𝟑) = 𝟓 

Alors :                      √𝟑𝒙 − 𝟑 = 𝟓 

Signifie que :                  √𝟑𝒙 = 𝟓 + 𝟑   

Signifie que :                  √𝟑𝒙 = 𝟖   

Signifie que :                       𝒙 =
𝟖

√𝟑
   

Donc :                                  𝒙 =
𝟖√𝟑

𝟑
   

D’où la solution de cette équation est : 
𝟖√𝟑

𝟑
 

2) On a:            (
 𝒙 

𝟐
+ 𝟓) (𝟐𝒙 −

 𝟑 

𝟒
) = 𝟎  

Alors :           
 𝒙 

𝟐
+ 𝟓 = 𝟎      ou  𝟐𝒙 −

 𝟑 

𝟒
= 𝟎 

Signifie que :       
 𝒙 

𝟐
= −𝟓    ou         𝟐𝒙 =

 𝟑 

𝟒
 

Signifie que :       𝒙 = −𝟓 × 𝟐   ou      𝒙 =
 𝟑 

𝟒
×

 𝟏 

𝟐
 

Donc :                  𝒙 = −𝟏𝟎      ou        𝒙 =
 𝟑 

𝟖
 

D’où les solutions de cette équation sont : −𝟏𝟎 et 
𝟑

 𝟖 
  

3) On a:                    𝟓𝒙 + 𝟔 < 𝟑𝒙 + 𝟐 

Alors :                    𝟓𝒙 − 𝟑𝒙 < 𝟐 − 𝟔 

Signifie que :                   𝟐𝒙 < −𝟒   

Signifie que :                     𝒙 <
−𝟒

𝟐
   

Donc :                                𝒙 < −𝟐   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont inférieurs strictement à −𝟐 . 
Représentation des solutions : 

 

Exercice 2 : (2022) 

Solution : 

1)  a. On a :      𝟑(𝒙 + 𝟐) − 𝟓 = −𝟐𝒙 

Alors :                  𝟑𝒙 + 𝟔 − 𝟓 = −𝟐𝒙 

Signifie que :            𝟑𝒙 + 𝟐𝒙 = −𝟔 + 𝟓   

Signifie que :                     𝟓𝒙 = −𝟏   

Donc :                                   𝒙 =
−𝟏

𝟓
   

D’où la solution de cette équation est : 
−𝟏

𝟓
 

b. On a:     (𝟑 − 𝒙)(𝟐𝒙 − √𝟓) = 𝟎  

Alors :              𝟑 − 𝒙 = 𝟎      ou  𝟐𝒙 − √𝟓 = 𝟎 

Signifie que :       −𝒙 = −𝟑   ou           𝟐𝒙 = √𝟓 

Donc :                     𝒙 = 𝟑      ou              𝒙 =
√𝟓

𝟐
 

D’où les solutions de cette équation sont : 𝟑 et 
√𝟓

𝟐
  

2) a. On a:                
 𝒙 

𝟐
+

𝟏𝟑

𝟏𝟎
≤

 𝒙 

𝟓
+ 𝟏 

Alors :                      
𝟓𝒙

𝟏𝟎
+

𝟏𝟑

𝟏𝟎
≤

𝟐𝒙

𝟏𝟎
+

𝟏𝟎

𝟏𝟎
 

Signifie que :        𝟓𝒙 + 𝟏𝟑 ≤ 𝟐𝒙 + 𝟏𝟎   

Signifie que :        𝟓𝒙 − 𝟐𝒙 ≤ 𝟏𝟎 − 𝟏𝟑   

Signifie que :                 𝟑𝒙 ≤ −𝟑   

Signifie que :                   𝒙 ≤
−𝟑

𝟑
   

Donc :                              𝒙 ≤ −𝟏   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous 

les nombres réels qui sont inférieurs ou égaux 

à −𝟏 . 
b. Représentation des solutions : 

 
Exercice 3 : (2021) 

Solution : 

1)  a. On a :          𝟓𝒙 − 𝟏𝟓 = −𝟐𝒙 − 𝟏 

Alors :                  𝟓𝒙 + 𝟐𝒙 = −𝟏 + 𝟏𝟓 

Signifie que :                 𝟕𝒙 = 𝟏𝟒   

Signifie que :                   𝒙 =
𝟏𝟒

𝟕
   

Donc :                              𝒙 = 𝟐    

D’où la solution de cette équation est : 𝟐 

b. On a :                 
𝟐𝒙

𝟑
− 𝟏 =

𝟑𝒙

𝟐
−

 𝟓 

𝟔
 

Alors :            𝟔 × (
𝟒𝒙

𝟔
−

 𝟔 

𝟔
=

𝟗𝒙

𝟔
−

 𝟓 

𝟔
) 

Signifie que :         𝟒𝒙 − 𝟔 = 𝟗𝒙 − 𝟓   

Signifie que :       𝟒𝒙 − 𝟗𝒙 = −𝟓 + 𝟔   

Signifie que :             −𝟓𝒙 = 𝟏    

Donc :                              𝒙 =
𝟏

−𝟓
=

− 𝟏

𝟓
   

D’où la solution de cette équation est : 
− 𝟏

𝟓
 

c. On a:      (𝟒𝒙 − √𝟓)(−𝟐𝒙 + 𝟔) = 𝟎  

Alors :         𝟒𝒙 − √𝟓 = 𝟎      ou   −𝟐𝒙 + 𝟔 = 𝟎 

Signifie que :        𝟒𝒙 = √𝟓   ou           −𝟐𝒙 = −𝟔 

Donc :                      𝒙 =
√𝟓

𝟒
    ou           𝒙 =

−𝟔

−𝟐
= 𝟑  
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D’où les solutions de cette équation sont : 𝟑 et 
√𝟓

𝟒
  

2) a. On a:           𝟐(𝟑𝒙 − 𝟏) + 𝟏 > 𝟒𝒙 − 𝟓 

Alors :                       𝟔𝒙 − 𝟐 + 𝟏 > 𝟒𝒙 − 𝟓 

Signifie que :                 𝟔𝒙 − 𝟒𝒙 > −𝟓 + 𝟐 − 𝟏   

Signifie que :                          𝟐𝒙 > −𝟒   

Signifie que :                            𝒙 >
−𝟒

𝟐
   

Donc :                                       𝒙 > −𝟐   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont supérieurs strictement 

à −𝟐 . 
b. Représentation des solutions : 

 
Exercice 4 : (2019) 
Solution : 

1)  a. On a :                𝟐(𝟑𝒙 − 𝟓) = 𝟐𝒙 − 𝟏 

Alors :               𝟐 × 𝟑𝒙 − 𝟐 × 𝟓 = 𝟐𝒙 − 𝟏 

Signifie que :                 𝟔𝒙 − 𝟏𝟎 = 𝟐𝒙 − 𝟏   

Signifie que :                 𝟔𝒙 − 𝟐𝒙 = −𝟏 + 𝟏𝟎   

Signifie que :                           𝟒𝒙 = 𝟗   

Donc :                                         𝒙 =
 𝟗 

𝟒
    

D’où la solution de cette équation est : 
 𝟗 

𝟒
 

b. On a:        (𝒙 + 𝟔)(𝟑𝒙 − 𝟒) = 𝟎  
Alors :             𝒙 + 𝟔 = 𝟎       ou     𝟑𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

Donc :                     𝒙 = −𝟔      ou             𝒙 =
 𝟒 

𝟑
  

D’où les solutions de cette équation sont : −𝟔 et 
 𝟒 

𝟑
 

2) On a:                         
𝒙+𝟏

𝟑
≤

𝟏𝟒−𝒙

𝟔
 

Alors :                     
𝟐×(𝒙+𝟏)

𝟐×𝟑
≤

𝟏𝟒−𝒙

𝟔
 

Signifie que :               
𝟐𝒙+𝟐

𝟔
≤

𝟏𝟒−𝒙

𝟔
   

Signifie que :         𝟔 ×
𝟐𝒙+𝟐

𝟔
≤ 𝟔 ×  

𝟏𝟒−𝒙

𝟔
   

Signifie que :          𝟐𝒙 + 𝟐 ≤ 𝟏𝟒 − 𝒙   

Signifie que :          𝟐𝒙 + 𝒙 ≤ 𝟏𝟒 − 𝟐   

Signifie que :                 𝟑𝒙 ≤ 𝟏𝟐   

Signifie que :                   𝒙 ≤
𝟏𝟐

𝟑
   

Donc :                               𝒙 ≤ 𝟒   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont inférieurs ou égaux à 𝟒 . 

 
 

Exercice 5 : (2018) 

Solution : 

1)  a. On a :             𝟓𝒙 − 𝟑 = 𝟐𝟕 

Alors :                             𝟓𝒙 = 𝟐𝟕 + 𝟑 

Signifie que :                  𝟓𝒙 = 𝟑𝟎     

Donc :                                𝒙 =
𝟑𝟎

𝟓
= 𝟔   

D’où la solution de cette équation est : 𝟔 

b. On a:        (𝟐𝒙 − √𝟑)(𝟐𝒙 + 𝟏) = 𝟎 

Alors :      𝟐𝒙 − √𝟑 = 𝟎      ou    𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟎 

Alors :                 𝟐𝒙 = √𝟑      ou        𝟐𝒙 = −𝟏 

Donc :                    𝒙 =
√𝟑

𝟐
        ou          𝒙 =

−𝟏

𝟐
  

D’où les solutions de cette équation sont : 
√𝟑

𝟐
 et 

−𝟏

𝟐
  

2) On a:                          
𝒙+𝟏

𝟓
+

𝒙−𝟑

𝟏𝟎
<

𝟏

𝟐
 

Alors :                      
𝟐×(𝐱+𝟏)

𝟐×𝟓
+

𝐱−𝟑

𝟏𝟎
<

𝟓×𝟏

𝟓×𝟐
 

Signifie que :                
𝟐𝒙+𝟐

𝟏𝟎
+

𝒙−𝟑

𝟏𝟎
<

𝟓

𝟏𝟎
   

Signifie que :  𝟏𝟎 × (
𝟐𝒙+𝟐

𝟏𝟎
+

𝒙−𝟑

𝟏𝟎
) < 𝟏𝟎 ×

𝟓

𝟏𝟎
   

Signifie que :       𝟐𝒙 + 𝟐 + 𝒙 − 𝟑 < 𝟓   

Signifie que :                              𝟑𝒙 < 𝟓 − 𝟐 + 𝟑   

Signifie que :                              𝟑𝒙 < 𝟔   

Signifie que :                                𝒙 <
𝟔

𝟑
   

Donc :                                           𝒙 < 𝟐   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous 

les nombres réels qui sont inférieurs strictement 

à 𝟐 . 

Exercice 6 : (2017) 

Solution : 

1)  a. On a :        𝟑𝒙 − 𝟓 = 𝟐𝟎 − 𝟐𝒙 

Alors :              𝟑𝒙 + 𝟐𝒙 = 𝟐𝟎 + 𝟓 

Signifie que :              𝟓𝒙 = 𝟐𝟓   

Donc :                            𝒙 =
𝟐𝟓

𝟓
= 𝟓    

D’où la solution de cette équation est : 𝟓 

b. On a:           (𝒙 − 𝟗)(𝟑𝒙 + 𝟐) = 𝟎  
Alors :          𝒙 − 𝟗 = 𝟎      ou  𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

Signifie que :       𝒙 = 𝟗    ou            𝟑𝒙 = −𝟐 

Donc :                   𝒙 = 𝟗      ou             𝒙 =
−𝟐

𝟑
 

D’où les solutions de cette équation sont : 𝟗 et 
−𝟐

𝟑
  

2) a. On a:             𝟖𝒙 − 𝟏𝟐 ≤ 𝟓𝒙 

Alors :                    𝟖𝒙 − 𝟓𝒙 ≤ 𝟏𝟐 

Signifie que :                      𝒙 ≤
𝟏𝟐

𝟑
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Donc :                                 𝒙 ≤ 𝟒   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont inférieurs ou égaux à 𝟒 . 
b. Représentation des solutions : 

Exercice 7 : (2016) 
Solution : 
1)  a. On a :                𝟑𝒙 = 𝟓 − 𝟐𝒙 

Alors :               𝟑𝒙 + 𝟐𝒙 = 𝟓 

Signifie que :              𝟓𝒙 = 𝟓   

Donc :                            𝒙 =
𝟓

𝟓
= 𝟏    

D’où la solution de cette équation est : 𝟏 

b. On a:                   (𝟐𝒙 − 𝟑)𝟐 − 𝒙𝟐 = 𝟎  
Alors :      (𝟐𝒙 − 𝟑 + 𝒙)(𝟐𝒙 − 𝟑 − 𝒙) = 𝟎 

Signifie que :          (𝟑𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟑) = 𝟎 

Signifie que :   𝟑𝒙 − 𝟑 = 𝟎        ou     𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

Signifie que :          𝟑𝒙 = 𝟑         ou           𝒙 = 𝟑 

Donc :                        𝒙 =
𝟑

𝟑
= 𝟏    ou         𝒙 = 𝟑  

D’où les solutions de cette équation sont : 𝟏 et 𝟑  

2) On a:                        𝟑𝒙 ≤ 𝟓 − 𝟐𝒙 

Alors :                 𝟑𝒙 + 𝟐𝒙 ≤ 𝟓 

Signifie que :                𝟓𝒙 ≤ 𝟓   

Signifie que :                  𝒙 ≤
𝟓

𝟓
   

Donc :                              𝒙 ≤ 𝟏   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont inférieurs ou égaux à 𝟏 . 

Exercice 8 : (2015) 
Solution : 
1)  a. On a :                 𝟓𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟔𝟐 

Alors :                                   𝟓𝒙 = 𝟔𝟐 − 𝟏𝟐 

Signifie que :                        𝟓𝒙 = 𝟓𝟎   

Donc :                                      𝒙 =
𝟓𝟎

𝟓
= 𝟏𝟎   

D’où la solution de cette équation est : 𝟏𝟎 

b. On a:                           𝒙𝟐 − 𝟗 = 𝟎  
Alors :                           𝒙𝟐 − 𝟑𝟐 = 𝟎 

Signifie que :   (𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟑) = 𝟎 

Signifie que :      𝒙 + 𝟑 = 𝟎    ou    𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

Donc :                        𝒙 = −𝟑    ou         𝒙 = 𝟑  
D’où les solutions de cette équation sont : −𝟑 et 𝟑  

2) On a:              𝟐𝒙 − 𝟑 ≤ 𝟎 

Alors :                       𝟐𝒙 ≤ 𝟑 

Donc :                          𝒙 ≤
𝟑

𝟐
   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous les 

nombres réels qui sont inférieurs ou égaux à 
 𝟑 

𝟐
 . 

 
Exercice 9 : (2014) 

Solution : 
1) On a :                 𝟓𝒙 − 𝟒 = 𝟑𝒙 − 𝟏 

Alors :                  𝟓𝒙 − 𝟑𝒙 = −𝟏 + 𝟒 

Signifie que :                 𝟐𝒙 = 𝟑   

Donc :                               𝒙 =
𝟑

 𝟐 
    

D’où la solution de cette équation est : 
𝟑

 𝟐 
 

2) On a:                  𝟓𝒙 − 𝟒 ≥ 𝟑𝒙 − 𝟏 

Alors :                 𝟓𝒙 − 𝟑𝒙 ≥ −𝟏 + 𝟒 

Signifie que :                𝟐𝒙 ≥ 𝟑   

Donc :                              𝒙 ≥
𝟑

 𝟐 
   

D’où les solutions de cette inéquation sont tous 

les nombres réels qui sont supérieurs ou égaux 

à 
𝟑

 𝟐 
 .  

 
3) On a : 

          (𝟏 + √𝟑)(𝟏 − √𝟑) + 𝟐 = 𝟏𝟐 − √𝟑
𝟐

+ 𝟐 

                                                  = 𝟏 − 𝟑 + 𝟐         

                                                  = 𝟎 

Donc : 𝟏 − √𝟑 est une solution de l’équation :   

(𝟏 + √𝟑)𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

Exercice 10 : (2013) 

Solution : 
1)  a. On a :           𝟑𝒙 − 𝟏 = 𝟐𝒙 + 𝟏 

Alors :                 𝟑𝒙 − 𝟐𝒙 = 𝟏 + 𝟏 

Donc :                             𝒙 = 𝟐    
D’où la solution de cette équation est : 𝟐 

b. On a:                   (𝟐𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐) = 𝟎 

Alors :              𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟎      ou     𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

Signifie que :          𝟐𝒙 = 𝟏       ou           𝒙 = −𝟐 

Donc :                       𝒙 =
 𝟏 

𝟐
       ou           𝒙 = −𝟐  

D’où les solutions de cette équation sont : 
 𝟏 

𝟐
 et −𝟐  

2) On a:         −𝟐 × (− 
 𝟐 

𝟑
) + 𝟑 =  

 𝟒 

𝟑
+  

 𝟗 

𝟑
 

                                                     =  
 𝟏𝟑 

𝟑
 

Et puisque :                
 𝟏𝟑 

𝟑
< 𝟓 

Donc :  − 
 𝟐 

𝟑
 est une solution de l'inéquation :  

−𝟐𝒙 + 𝟑 < 𝟓 

 


